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kapcsolatát állapítja meg. Másik, nem kevésbbé alapvető jellemvonása Weszely-
könyvének a korszerűség, — erre utal címe is — melyre egész pályáján át 
törekedett ugyan, de amely teljes kifejlésre csak ez utolsó művében jutot t . 
Nem a tényleges olcsó aktualitások hajszolására gondolunk itt, hanem a min-
denkori korszükségletek megérzésére. Ennek a jellemvonásának függeléke az is, 
hogy a magyar-kutatók és gondolkodók eredményeit is beillesztette rendszerébe. 
Oly mértékben szerepelnek ezek itt, mint még talán eddig egyetlen könyvben sem, 
Szerzőnk nagy lelki fogékonyságából következik végül e műnek harmadik fő-
jellemvonása is, mely bélyegét mindvégig rányomta gondolatmenetére és fejte-
getéseire, s ez a gyermeklélek tanulmányozása s eredményei fontosságának 
megérzése, mely a volt középiskolai tanár gyakorlati tevékenységéből nyervén 
első forrásait, elméletében és nevelési rendszerében most teljesen érvényre jutott . 

Mindent összefoglalva végső ítéletként megállapíthatjuk, hogy amit eddig" 
csak Paul Barthnak híres és talán legelterjedtebb (több mint 10 kiadást ért) 
művéről, az „Elemente der Erziehungs- und Unterrichtslehre"-ről mondhatunk 
el, azt —• elolvasása után — fokozottabb mértékben állíthatjuk Weszely Ödön-
nek utolsó könyvéről, hogy szociológiai alapon vizsgálja a nevelés feladatait, 
s miként elméleti pedagógiáját több mint négy évtizedre visszatekintő munkás-
sága során a józan eklekticizmus jellemezte, ennek a könyvnek egész probléma-
körében is felkeresi az egyes jelenségek és irányok összefüggését a kor eszme-
áramlataival, a pedagógiát mint. tudományt a pszichológiára és.etikára alapítja 
s a nevelést a társadalmi organizmus továbbplántálásának tekinti. 

Ezért e mű, melyet egyik tanítványa és barátja — célzással Weszely 
Ödön tragikus egyéni elmúlására — a „magyar gyermeknevelés testamentumá"-
nak nevezett el, nemcsak a hivatásos nevelő számára jelent értéket, hanem a 
magyar szülők és mindazok számára is, kik a pedagógusokkal karöltve mun-
kálkodnak a magyar ifjúság jellemének, képességeinek kifejlesztésén. 

Ha merülhetnek is fel esetleg tárgyi kifogások vagy aggodalmak a mű 
•egyes kisebb részletei ellen, miket a miénknél részletesebb szakbírálatok vagy 
tudományunk további fejlődése során szigorú szakemberek fognak megvizsgálni, 
mégis nyugodtan kimondhatjuk, hogy nemcsak a de mortuis nil, nisi bene 
kegyeletes elv alapján, hanem magas nemzeti szempontokból, a magyar tudte 
mány nézőpontjából sem lehet Weszely könyvétől az érdem koszorúját meg-
tagadni. Ez a meggyőződés legyen a mi áldozatunk a Magyar Paedagogia egy-
kori buzgó szerkesztőjének sírbaima fölött. Gyulai Ágost. 

Mester János: Az olasz nevelés a XIX. és XX. században. Budapest, 1936. 
Kir. Magy. Egyetemi Nyomda. 556 1. 

Az olasz nemzet XX. századi nagyszerű lendületének lelki alapjairól, a 
nagy változásnak szellemi kútf orrásairól: a XIX. és XX. századi olasz neve-
lésről kapunk az előttünk levő könyvben nagy gonddal összegyűjtött anyag 

, alapján részletes tudományos monográfiát. Az olasz léleknek hosszas aléltság 
utáni hatalmas ébredése, melynek tanúi voltunk az utóbbi másfél évtizedben, 
a modern kor legérdekesebb és legizgatóbb jelenségei közé tartozik. Meg-
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érteni, megmagyarázni ezt az ébredést, a koreszméket, amint egy nép lelkü-
letében alkotó erővé válnak, elemezni intézményekben nyilvánuld jeliem-
vonásait: méltó feladat a filozófus és pedagógus részére, ki széleskörű tudásá-
nak apparátusával indul ilyen nagy felfedező útra az okok és okozatok, az 
.akciók és reakciók összefüggését kutató gondolkodás világában. 

Az olasz néplélek tanulmányozása és ismerete adta meg szerzőnknek a 
vezető fonalat kutatásaiban és következtetéseiben. Mester János hivatottságát 
feladata megoldására egyrészt inint az olasz egyetemeknek évek hosszú során át 
tanítványa s így az olasz kultúra és nép körében fejlődő ifjú és férfiú, más-
részt mint az olasz filozófia területén szaktanulmányokat folytató tudós sze-
rezte. Hét évig tanult olasz egyetemeken, Rómában lett a kánonjog, a teológia 
és a filozófia doktora s az olasz életnek is kitűnő ismerője. A filozófia világa 
kezdettől fogva előkelő helyet foglalt el tudományos vizsgálódásaiban és fejlő-
désében. Sok éven át a helyszínen kitartóan folytatott tanulmányai s az olasz 
bölcseletnek az ezeréves, ősi hagyományaiban kétezer évnél is messzebb vissza-
tekintő olasz néplélekkel való egybevetése megszerezték neki annak lehetőségét, 
•hogy tisztán és- tárgyilagosan lássa az olaszság lelki szerkezetét, s az alkalmas-
ságot arra, hogy e vizsgálatot és elemzést sikeresen elvégezze. Filozófiai tanul-
mányai közben jutott el annak tudatára, hogy az olasz bölcseleti gondolkodás 
nem pusztán spekulatív, magas eszmerégiókban járó tudományos, de felelőtlen 
elmecsiszolás, hanem realitásokra törekvő, az olasz lélek és kultúra kiművelését 
célzó munkája a nemzeti szellemnek, mely tevékenységre, főleg pedagógiai aktivi-
tásra ösztönzi Itália sorsának intézőit s az olasz élet vezetőit. 

Mester János figyelme a bölcselők olvasása közben mind nagyobb érdek-
lődéssel fordult az olasz neveléstudomány művelőinek s az olasz nevelési intéz-
ményeknek tanulmányozása felé és csodálkozva látta, hogy a nevelői gondol-
kodás és tevékenység, az oktatásügyi szervező munka terén az olaszság még 
szinte nagyobb eredményeket mutathat föl, mint a bölcseletben, bá r ' eddig 
kevésbbé ismerte a világ. Csak újabban állapítják meg a szociológusok s az 
egyes népek és államok kulturális állapotát tanulmányozó tudósok, hogy 
Németország és az Amerikai Unió államai mellett Olaszország tesz legtöbbet 
a gyermek kultusza tekintetében. Az olaszok foglalkoznak legtöbbet nevelés-
tudományi kérdésekkel s a németen és az amerikain kívül Olaszországnak leg-
gazdagabb a pedagógiai irodalma. A magyar tudománynak és a magyar tár-
'sadalomnak azonban eddig valóban rendkívül hiányos volt az ismerete az 
olasz nevelés történeti fejlődéséről és mai állapotáról is. Fináczy Ernő, ki 
pedig a neveléstörténetnek igazán klasszikus értékű feldolgozásával ajándé-
kozta meg a magyar tudományt, a renaissance kori neveléstudomány kivételé-
vel egyáltalán nem foglalkozik az olaszokkal, a későbbi korszakok olasz peda-
gógiai gondolkodóit nem ismeri, nagy művének némileg torzóként maradt ötö-
dik és utolsó kötetében is egy másfél nyomtatott lapra terjedő, vázlatnak is 
alig tekinthető egyszázados áttekintés után csak az egyetlen Ardigöt (1828— 
1920) tárgyalja kissé részletesebben, egyébként az újkort alig s a legújabb 

•törekvéseket egyáltalában nem is érinti. Így jár el többi pedagógiai irónk is, 
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kiknek tekintete mintegy megbűvölve, már úgyszólván száz év óta mindig csak 
a német szellem napja felé fordul okulásért, eszmékért, még történelmi ihletért 
is. Hogy az újabb pedagógiai törekvéseknek egyik legnépszerűbb, legsikere-
sebb s legtöbbet alkotó jelenségéről, a Montessori-mozgalomról valamit tudunk, 
az is csak a világszerte folytatott nagy Montessori-propagandának tulajdonít-
ható. Egyébként a Montessorira vonatkozó ismeretek terjesztésében minálunk 
az oroszlánrész a Magyar Paedagógiai Társaságé. 

Mindez még inkább buzdította könyvünk szerzőjét, hogy e hiányt pó-
tolva, tanulmányi hajlamainak is megfelelve, az olasz pedagógusok gondola-
taival, az olasz nevelésügyi intézményekkel, az oktatás- és nevelésügyi tör-
vényhozással foglalkozzék és mindezekkel az eddig nálunk ismeretlen eredmé-
nyekkel, a XIX. és XX. századi olasz nevelői tevékenység fejlődésével és 
történetével, a XX. századi nagy olasz újjászületés nevelésügyi előzményeivel 
és jelenlegi nagyszerű intézményeivel a magyar pedagógusokat is meg-
ismertesse. 

A XIX. századi olasz nevelői gondolkodók egész sorának tárgyalása, 
gondolataik beható elemzése azonban főképen arra szolgált neki, hogy annál 
jobban megértesse az olasz lélek változásait e téren, hegy a széthulló, szinte 
anarchisztikus pedagógiai gondolatvilágból kimenekülő új fasiszta Olaszország 
taniigvi reformjait és nevelési rendszerét összefoglalja, de meg is megyarázza, 
mert ezek a reformok az olasz néptenger mélységéből nem egyszerre, váratla-
nul bukkantak ki, hanem hosszantartó folyamat érlelte meg őket. ' * 

Ennek megfelelően Mester János könyve az egész olasz nevelői gondolat-
folyamnak egy felső és egy alsó folyását, eredet- és torkolatvidékét külön-
bözteti meg, s ha egységben tárgyalja is az egész fejlődést, a filozófiai irá-
nyokhoz csatlakozó pedagógiai áramlatok taglalása közben mégis főleg a mai 
állapotok megszületésének folyamata érdekli. 

Kitűnő bevezetésül szolgál egész történeti fejtegetéséhez könyvének leg-
szebb s teljesen új és eredeti részlete, e tárgynak nemcsak nálunk, de talán-
az egyetemes irodalomban is első feldolgozása, az olasz néplélek karakterológiai 
elemzése, egységalkotó tényezőinek és társadalmi jellemvonásainak rajza. Vilá-
gosan megláttatja velünk, hogy az olasz néplélek rendkívüli gazdagságával, 
nagy fény- és árnyoldalaival alkalmas arra, hogy eleven és új népkultúrát, 
teremtsen magának, de kitűnő talaj arra is, hogy nagy egyéniségek irányítása; 
mellett magas színvonalú nemzeti élet fakadjon belőle. Ha támad a nemzet 
soraiból, a nép fiaiból olyan nagyszerű, lelkileg gazdag és erős személyiség, 
aki össze tudja gyűjteni, egy eszményre tudja irányítani a széthúzó energiákat 
8 meg tudja valósítani az egységesítő, nemzetnevelő terveket, lesz, -aki naggyá, 
teszi újra az olasz nemzetet. E karakterológiai bevezetés magában nemcsak 
érdekes én szép, hanem valóban értékes fejezete a könyvnek, melyre szüksége 
volt a szerzőnek, hogy ráépítse az olasz nevelés múltjának és jelenének, nagy 
átalakulásának rajzára irányuló fejtegetéseit. 

Mester János könyvének bevezető részéhez tartozik még a bölcselet és 
nevelés történeti irányainak általános jellemzése s az olasz nevelés fejlődésének 
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áttekintése a XIII—XIX. századig abból a célból, hogy voltaképeni témája 
tárgyalásának kereteit megrajzolja. Azt vallja, hogy a ' történet, a nevelés, 
a kultúra, a szellem és a megértés alapfogalmainak segítségével fel lehet vetni 
a neveléstörténelem modern problémáját, ha nem adhatjuk is teljes megoldását. 
Mivel' a nevelés kultúraátszármaztatás és ez nagyrészt ismeretközléssel, kifeje-
zéssel megy végbe, azért a nevelés irányainak osztályozása is legcélszerűbben 
az ismeretszármazás irányainak alapulvételével történhetik. Ezek az irányok: az 
empirizmus, az ismeretelméleti idealizmus és a kritikai realizmus. E bölcseleti 
irányok általános elvi pedagógiai vonatkozásainak kifejtése után log hozzá az 
olasz nevelés gondolkodóinak és rendszereinek tárgyalásához, hogy a nagy át-
alakulást, mely az olasz lélekben végbement, történetileg megalapozza. Az olasz 
névelésnek a XVII. századtól a XIX. század végéig terjedő nagy szakaszában 
ugyanis ez időszakasz utolsó évtizedeiben bizonyos politikai irányzatok a tan-
ügy terén is áz anarchia felé vezették Olaszországot. Evvel a tanügyi zűrzavar-
ral és fejetlenséggel s a nyomában járó társadalmi és nemzeti romlással szemben 
állí totta fel á fasizmus a maga nemzetnevelő és egységesítő elveit, melyek örök 
értékek mintáit mutatják az ámuló világnak: a katonás, férfias jellemű polgár 
gazdag erényvilágát, a munkás ember mindenekfölött való .megbecsülésének és a 
munka kiválóságának értékrendszerét. 

Az olasz nemzet e "fenséges új világnézetének, a nevelés diadalának meg-
születése szinte egy századig tartó sok eszmei harc és szellemi vajúdás közben 
ment végbe, s szerzőnk ezt a mozgalmas gondolatvilágot rajzolja meg a ma-
gyar olvasóközönség számára részletesen és lelkiismeretesen. A pedagógiai empi-
rizmus XIX. századi gondolkodói, Romagnosi, Gabelli, Angiulli, Viliari, Ar'digö, 
a- XX. századbeliek közül Resta, Vidari, Credaro és társaságukban még .sok 
más, a pedagógiai idealizmus képviselői közül Gioberti, Lambruschini, Capponi, 
Mazzini, Croce és főleg legrészletesebben Gentile, kinek pedagógiai rendszere 
és tanügyi reformjai részletesen ismertetve vannak, velük, mint ez irányzat 
koronája, Mussolini nevelői eszmevilága, végül a kritikai realizmus pedagógiai 
munkásai közül Rosmini, Rosco Szent János, Montessori, az Agazzi-nővérek 
nevelői működése, majd a katolikus egyház pedagógiai renaissance-a, XI. Pius 
pápa nevelői enciklikája, Gemelli Ágost és a milánói Szent Szív-Egyetem mű-
ködésének jelentősége színes jellemrajzokban vonulnak él az olvasó előtt. 

A könyv súlypontja vázolt céljának megfelelően Gentile és Mussolini 
pedagógiai törekvéseinek fejtegetésében van. Közel félszáz lapon á t tárgyalja 
Gentile tanügyi reformját, a tőle alkotott nevelés- és oktatásügyi törvények 
szellemét, törekvéseinek célját, alkotásainak továbbfejlődését egészen a szó-
szerint véve napjainkban, a lefolyt évben megszületett rendelkezésekig. De ter-
mészetesen nem felejti el, hogy Gentile reformjait állandóan egy nemcsak ere-
detileg pedagógusfoglalkozású, hanem valóban pedagógiai szellemű államférfiú, 
Mussolini irányította, aktivitásának erejével megvalósította s nemzetnevelő 
intézményeivel fokozatosan kiegészítette. Szerzőnk pompásan összefoglalja 
Mussolini' egész működéséből a nevelői gondolatokat, terveket és alkotásokat: 
a' nemzeti anya- és kisdedgondozás fajvédelmi intézkedéseit, az iskola szellemi-
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leg nevelő munkáját, a balilla-intézménynek a testi, erkölcsi és katonai nevelés 
körüli feladatait s a fiatal fasiszták szervezeteiben és a kulturális propaganda-
intézetekben folyó politikai nevelés jelentőségét. A nevelést Mussolini felfogása 
szerint, úgy, mint a kemény spártai népnél, az állam végezheti legeredménye-
sebben, ha kénytelen is a munka egy részét — megbékélt lélekkel — az egyház-
nak átengedni. 

A. könyvnek ezekben a középponti fejezeteiben s általában a pedagógiai 
idealizmusról szóló szakászban lát ja Mester János maga is fejtegetéseinek leg-
lényegesebb-részeit, mert a pedagógiai idealizmus gondolataiban és intézményei-
ben éli ki magát az olasz nemzeti lélek, az olasz nemzet egész sorsa, ennek 
érvényesülése biztosítja az olasz nemzet boldogulását a jövendő nehéz napjaiban. 

Mikor Mester János megírta monográfiáját, mely rövidségre törekvő tömör 
stílusa mellett -is 35 ívnyi terjedelmével az alapos tárgyalás benyomását kelt-
heti az olvasóban s a komolyan, való értékelhetőség igényével lép föl, s mikor 
a hozzáfűzött gazdag, főleg olasznyelvű irodalmi utalásokkal, pontos tantervi 
és statisztikai táblázataival, általában teljes tudományos apparátusával még 
megbízhatóbbá és használhatóbbá tette könyvét, arra a túltengésre' is gondolt, 
mellyel a német szellem száz esztendő óta a maga bélyegét nyomta rá a magyar 
kultúrára. Ennek ellensúlyozására a régibb századokban oly áldásos olasz mű-
velődési hatásnak újabb közvetítése is célul lebegett s_zemei előtt, az a hit, hogy 
az olasz kultúrkörbe való újabb bekapcsolódás jótékony hatással volna a ma-
gyar művelődésre s a német kul túrhat ássál szemben szükséges okos váltógazda-
ságra vezetne. Ilyen értelemben mint a mai Olaszország megismerésének kút-
forrása is értékes alkotás és jelentős te t t Mester János könyve irodalmunkban. 

Gyulai Ágost, 

Lengyel Imre: A modern nyelvoktatás főbb tényezői a már meglévő nyelvi 
ismeretek (anyanyelv) szempontjából. (A Magyar Kir. Tisza. István-

' Tudományegyetem Pedagógiai Szemináriuma ós Pszichológiai Intézete 
könyvsorozata.) Debrecen, 1936. 52 1. 

Az anyanyelv szerepe és jelentősége az idegennyelvi oktatásban sokat 
vitatott kérdése a modern nyelvtanításnak. Vannak, akik módszeres eljárá-
sukban túlzottan nagy szerepet juttatnak az anyanyelvnek, vannak, akik tel-
jesen kirekesztik az oktatásból. E két szélsőség közt sok változat ismeretes, 
de nyelvlélektanilag kellőképen megokolható didaktikai elv még nem1 alakult 
ki. A szerző . azt a célt tűzte maga elé,- hogy vizsgálat tárgyává teszi „az 
anyanyelvi tényezőknek a hatását a modern nyelvi oktatás néhány fontosabb 
mozzanatában . . . ós a lehetőség szerint tisztázni akarja azokat a módszertani 
problémákat, amelyeknek a forrása a már meglévő nyelvi, a legtöbb esetben 
anyanyelvi kincs". Ez lényegében nyelvlélektani célkitűzés, mert hiszen itt 
főkép nyelvlélektani tényezők vizsgálatáról van szó. Fejtegetéseinek java-
része ezért nyelvlélektani természetű. Mivel azonban nyelvlélektani fejtegeté-
sei nem- egységes lélektani alapon nj'ugszanak, mert hol a Herbart-féle, hol 
a Wundt-féle lélektani alapon magyaráz, ebből következik, hogy megállapítá-


